

如何实现机、电、操作人员技能融合,做好复合型工匠队伍建设

赵文军,张金瑞

(呼伦贝尔东明矿业有限责任公司,内蒙古 呼伦贝尔 021000)

摘要:2017年伴随国家深化改革的实施,煤矿减产能全面铺开,以及国内外宏观经济及环保趋势的影响,煤矿生产企业面临巨大的生存压力。呼伦贝尔东明矿业有限责任公司处在了生死存亡的关键时期,如何提高劳动效率,减少劳动力资源,培养综合性人才,成为我们要研究的课题。结合东明矿业实际情况,2017年开展岗位融合工作试点,通过理论、实操培训及考核,增加员工的岗位技能操作、检修水平,提高人力资源效率及设备运转率,确保生产加工设备安、稳、长、满、优运行。

关键词:实操培训;检修水平;技能融合

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.120

1 存在问题分析

1.1 设备作业处主要负责公司供送电、给排水、破碎加工系统及长输系统的维护检修和操作工作,机电检修工、皮带操作工岗位工作的人员相对学历和综合技能素质较低,体力劳动比重较大,工作时所在环境差,新招录年轻的员工很少能长期留用,整体人员流动性较大。1.2 机电检修工在供送电工程施工中和生产加工系统维护检修时工作点分散且多,在多数施工与检修的时候存在人员不足的情况。1.3 皮带运维工在生产设备运行操作中对设备出现的故障处理能力相对较弱,有些故障要等到检修上班或人员临时从海拉尔上来进行检修,设备维护及时性较差。1.4 各工种的工作技能水平单一,检修工、电工、操作工工作形式单一,在工作中不能形成互补,检修维护工作综合技能水平需提高。1.5 人力资源工作效率不高,操作人员不能干检修工和电工的操作和检修,进行岗位互相替代的作用,人力资源成本过高。

2 实施措施及目标

2.1 实施措施。鉴于以上存在的问题,为解决人员不足,进行岗位融合工作,做到岗位员工能互相补充,提高设备维护检修工效。年初制定“一岗多能”岗位融合专项工作实施方案,成立工作实施领导小组。为保障培训效果采取如下措施:2.1.1 各负责讲师要严格按照培训计划要求制作培训课件,以专业技能和基础知识为重点加以培训,从工作实际出发,开展理论和实操培训,做好学员培训工作。2.1.2 培训期间每月开展培训人员培训测评工作,检查培训效果,保留图文档案。2.1.3 部门组织技术员编制焊工、钳工、维修电工、消防系统、锅炉、加工设备操作等专业题库,对各岗位员工进行培训考试,确保培训效果。2.1.4 鼓励员工多学技术,取得特殊工种证的一岗多能人员,实现多技能在身,并在实际检修工作中起到检修主力的作用,部门在二次绩效考核分配中提高相应的绩效系数。

2.2 保障措施到位的前提下,方案规定达到目标如下:2.2.1 机电检修工能够熟练掌握设备的结构、性能、工作原理,熟悉并掌握相关业务技术知识及安全操作规程,能独立进行皮带操作工作,达到独立上岗要求,有条件者取得转载输送操作工种证。2.2.2 电工、运维工能够熟练掌握电气焊原理、操作技能及安全操作规程,电气焊能够独立完成对设备的小修任务,能够承接焊工的相关工作,促进检修工作的快速、保质保量完成日常的检修任务,有条件者取得设备检修工工种证。2.2.3 电工、运维工能够熟练掌握钳工原理、操作技能及安全操作规程,钳工能够独立完成对设备的小修任务,能够承接钳工的相关工作,促进检修工作的快速、保质保量完成日常的检修任务,有条件者取得设备检修工工种证。2.2.4 能力突出部分机修工、运维工能够熟练掌握电气原理、操作技能及安全操作规程,能够独立完成电气相关工作,在生产中对电气设备正确的操作及简单事故的处理并取得相应的电工工种证。

3 项目实施过程

在制定“一岗多能”岗位融合专项工作实施方案的同时,制定了详细的培训计划,对电气焊基础知识、安全操作及方法等知识;钳工基础知识及操作方法;气割的应用及安全操作等基础理论知识培训,3月份至5月份共进行18次培训,受训人员达229人次,培训讲师采取课件、视频的培训方式,给予受训人员详细的讲解,对受训人员参训理论知识进行培训考试,评估受训人员的理论知识掌握程度,提高受训人员的理论水平。同时部门组织技术员编制技术技能鉴定标准及相关专业题库,对部门各工种知识进行培训考试。6月份,受训人员进行实操练习阶段,培训讲师实地示范、讲解操作过程中的安全注意事项、操作要领、保护用具的正确使用。让受训人员自己动手,在过程中给予纠正和指导,反复进行气割、钳工、焊接等练习,实际的动手能力和技能水平得到显著的提高。经过几个月的培训,由部门组织举行了实操考试,考试全过程为自己独立完成每道工序,55人通过考试合格。

4 项目成效

4.1 管理效益。4.1.1 煤炭加工段操作人员在每年生产旺季时的严重缺员造成生产困难、人员招聘困难、留住人员困难,2017年开展“一岗多能、岗位融合”以来,从机电检修工段向煤炭加工段输送人员22名,初步保障了设备高负荷生产的人员最低需求。有效缓解了人员缺乏引起的超负荷劳作、长时间作业的人员疲劳现象,有效解除了生产中人员长时间作业的不安全隐患,从而降低了煤炭生产中的安全管理风险。4.1.2 通过理论和实操培训,大大提升了煤炭加工段操作人员的维护检修能力和处理能力,截止到10月份安排运维班组计划性检修安排52项,完成52项。每个班组当班巡检发现的小故障直接进行处理,保障了生产的连续性和维修的及时性。达到公司开展岗位融合“设备出现故障立即检修”的目的,从而提高公司人力资源效率。

4.2 经济效益。本项目的经济效益体现在节省的人力资源成本费用上,在机电检修工段输送22名员工到煤炭加工段,公司减少招聘运维工22名,同时缩减了机电检修工段检修人员22人,相对节约人力44人,岗位融合节省人力成本约230万元。

4.3 社会效益。在周边煤矿企业中基本还是单一工种从事劳动作业,东明矿业率先实行一岗多能、岗位融合试点工作,提倡一个岗位从事多种技能操作,是对提高人力资源效率和单位用人的一种尝试,其意义符合集团公司提出的管理创新和深化企业改革,建设复合型工匠队伍的要求。

结束语

在提高人力资源效率及用人成本上,我们将积极总结实践中存在的问题和经验,结合集团公司六型班组建设工作,努力提升班组人员的综合素质,为设备运行、维护、检修保驾护航。